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 عليم العالي ربية والت  وزارة الت  

ة للت  المديري    ربية ة العام 

 دائرة الامتحانات الرسمي ة

 ة ـة العام  ّ  امتحانات الشهادة الثانوي 

ةفرع   العلوم العام 

 العادي ة  2024 دورة العام

 2024تموز  1 الإثنين

 ة الفيزياء ماد   مسابقة في 

 ة: ساعتان ونصف المد  

 الاسم:

 قم: الر  

 .  أربعة تمارين فقطيجب اختيارصفحات.  ستموزعة على يتكوّن هذا الامتحان من ستة تمارين، 

 إقرأ الأسئلة كلهّا بشكل عام وشامل، ومن ثمّ حددّ اختياراتك.

تصر عد من ضمن اختيارك، لأن التصحيح يقت: في حال الإجابة عن أكثر من أربعة تمارين، عليك شطب الإجابات المتعلقة بالتمارين التي لم  ملاحظة

 الاولى غير المشطوبة، بحسب ترتيبها على ورقة الاجابة. يمكن الاستعانة بالآلة الحاسبة غير القابلة للبرمجة. على إجابات التمارين، الاربع

 

 طابة غولف حركة     علامات( 5)  التمرين الاول  
    ضربتين مختلفتين. ثرإ (M)دراسة حركة طابة غولف  هذا التمرين هي الغاية من

(M)   ممثلة بنقطة كتلتهاm = 45 g. 

 الضربة الاولى  (1

 0vطلقها بسرعة ، فأOمن نقطة  (M) لاعب غولف ضرب، s 0t 0 = في لحظة

لى ع تسقط ثمّ  ،0vيحتوي    (xOy)عمودي  في مستو   (M)الطابة  تحركت.0vقيمتها 

 (.1)المستند  Aالارض عند النقطة 

  وضع الجاذبية.الكمستوى مرجعي لطاقة  Aو  Oخذ المستوى الافقي المار بالنقطتين 

وضع الجاذبية، الطاقة الحركية المن طاقة   ، تمثل كلا 2المنحنيات المبينة في المستند 

   Oبين (M)، خلل حركة t زمنبدلالة ال، ، الارض[(M)والطاقة الميكانيكية للجملة ]

 .Aو 

 :2لى المستند عبالاعتماد  (1.1

 . Aو   Oبين (M)خلل حركة  مقاومة الهواء مهملة انبيّن  (1.1.1

طاقة يمثلّ  (2)يمثل الطاقة الحركية، بينما  (1)بيّن ان المنحنى   (1.1.2

 وضع الجاذبية.ال

 .0vقيمة احسب (1.1.3

 .Bتتوقف في النقطة  ثمّ  Aتصطدم الطابة بالارض في النقطة  (1.2

الجوّ  ، الارض، (M)] الميكانيكية للجملة  Uر في الطاقة الداخليةجِد التغيّ 

 .Bو  Oالمحيط[ بين 

 

 الضربة الثانية  (2

،  (M) لاعب الغولف ضربكوقت ابتدائي جديد، ، نأخذها s 0t 0 =في لحظة 

في خط  تتحرك  iBv=Bv  .(M)سرعة متجهها  تأخذ، فBالنقطة من 

. يفترض  i بوحدة متجهة xالافقي م عل  متطابق مع الم   (BC)مستقيم 

  Bمن  m 4.5، موجودة على مسافة Cفي الحفرة عند النقطة   (M)سقوط

 .fقيمتها ثابتة  fقوة احتكاك خلل حركتها، ل (M)ع تخض(. 3)المستند 

بدلالة  (M) الخاص بـ Pالزخم الخطي   ل، يمث4ن في المستند المنحنى المبيّ 

 .s1 t 3 =و 0t = 0الزمن، خلل حركتها بين اللحظتين 
 

 ، احسب:4لى المستند عبالاعتماد  (2.1

 . Bvقيمة  (2.1.1

 . t 1و 0t بين (M)طي لـ لزخم الخل Pالتغير (2.1.2

أن   (2.2 عِ 0.03N = fبيّن  حيثt).Δ extF= ( Pأن    لما  ،   ،extF  ّالقوى   تمثل مجموع 

 . 0t – 1tt = Δخلل  (M)الخارجية العاملة على 

 . t 1و 0t، الارض[ بين (M)]سب التغير في الطاقة الميكانيكية للجملة اح (2.3

 الحفرة.  تصلكانت الطابة سوف  ا ما ذااستنتج  (2.4
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 ارتفاع   اسالمكثف كحس        علامات( 5)   التمرين الثاني 

 الاسئلة.  ثم أجب عن 5المستند  بتأن  ارتفاع. اقرأ  اسايجاد سعة مكثف مستعمل كحسّ  يهذا التمرين ه الغاية من

 

 

 

 

 

 

 . خزان فارغ (1

يمثل دارة كهربائية  7المستند  .0Cفي خزان فارغ، سِعة المكثف عندئذ  اسحسّ ال ع  ضِ و  

 توالي: اس ارتفاع مكثفي. هذه الدارة تحتوي على المبسطة مستعملة في حسّ 

 ؛ E = 5Vقوته المحرِكة الكهربائية  (G)د مثالي مولّ  •

 ؛Rمقاومته  (D)مقاوم أومي  •

 ؛ 0Cمكثف، ابتداء غير مشحون، سعته  •

 . (K)قاطع للتيار •

 و ابتدأت عملية شحن المكثف.  (K)؛ تم اغلق القاطع 0t = 0في اللحظة 

 . iفيها تيار كهربائي والدارة يمرّ  qيحمل شحنة كهربائية   Bالمكثف  لبوس )لوحة(، tفي اللحظة 

 تكتب على الشكل التالي:  qبيّن ان المعادلة التفاضلية التي يحققّها تغير الشحنة  (1.1

dt

dq
+ 

0RC

1
q = 

R

E
. 

0RCان  ق منتحقّ  (1.2

t

e

−

 0EC – 0q = EC   ّالمعادلة التفاضلية.  هي حل 

 . tو  0E, R, Cبدلالة  iاستنتج صيغة التيار  (1.3

 بدلالة الزمن.  iر ، يمثل تغيّ 8ن في المستند المنحنى المبيّ  (1.4

 ، جِد: 8لى المستند عبالاعتماد 

 .R قيمة (1.4.1

 . 0C قيمة (1.4.2

 

 . خزان زيت (2

 . xزيت حتى ارتفاع يحتوي الخزان على  

 اس المكثف المناسبة.من الزيت، سعة حسّ  xالجدول الآتي يعطي لكل ارتفاع   

 

 

 

 

 

 العلقة بين الارتفاع وسعة المكثف. توافق معتالعبارة التي  5إختر من المستند  (2.1

 .xبدلالة  Cمثلّ، على ورقة الرسم الخاصة، المنحنى الممثل لتغيّر  (2.2

 اعتمد المقياس:

 cm   20 cm 1على المحور الافقي: 

 cm  20 pF 1على المحور العامودي: 

بوحدة   x؛  pFبوحدة  C = 50 + 1.5 x (Cبالاعتماد على المنحنى، بيّن انّ  (2.3

cm) 

 . 0C قيمةمجددا  استنتج  (2.4

 الحسّاس المستعمل.، استنتج القيمة العظمى لسعة m 1هو في الخزان ان الارتفاع الاقصى للزيت   علما   (2.5
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 ايقاف برج السقوط – التحريض الكهرومغناطيسي    علامات( 5)   التمرين الثالث  
 

برج السقوط الذي يهبط عموديا   حجرة التحريض الكهرومغناطيسي في عملية ايقاف يهدف هذا التمرين لدراسة دور

 ( 9بسرعة مرتفعة. )مستند 

، (MNPQ)حلقة مربعة الشكل عمودية وغير قابلة للتشويه مكونة من  خاصةدارة ب  نظام الإيقافتمت نمذجة 

 مغناطيسيا  منتظما  حقل  تتحرك الحلقة في مستو عمودي وتدخل   .Rومقاومتها  ℓمصنوعة من النحاس، طول ضلعها 

B  المستطيلة  متعامد مع سطح الحلقة يغطي المنطقةقيمته ثابتة(DEFG)  عموديا. نحدد محورا x  موجها  الى

 (. 10)مستند   [FE]عند منتصف   Oمركزه و الاسفل

، وسرعتها Nموقع النقطة  xنعتبر ، tفي لحظة 
dt

dx
v = x' = . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . (x < 0)المرحلة الأولى: تتحرك الحلقة خارج منطقة الحقل المغناطيسي   •

 . (x < ℓ > 0)الى منطقة الحقل المغناطيسي  جزئيا  المرحلة الثانية: تدخل الحلقة  •

 . (x > ℓ)منطقة الحقل المغناطيسي  بأكملها داخل المرحلة الثالثة: تتحرك الحلقة •
 

 اختيارك. علّلوالمرحلة المناسبة التي تعبر عنها.  3و 2و 1اربط بين الصيغ  (1

 التدفق المغناطيسي عبرالحلقة يساوي صفر.  :1الصيغة 

 تدفق المغناطيسي عبرالحلقة ثابت غير صفري.ال :2الصيغة 

 يزيد التدفق المغناطيسي عبرالحلقة.  :3الصيغة 

 

 الثانية: خلل المرحلة   (2

 . xو ℓ و Bبدلالة عبر الحلقة  Φ، جد صيغة التدفق المغناطيسي 10آخذا بعين الاعتبار الاتجاه الموجب المشار إليه في المستند  (2.1

 .ℓ و Bو vبدلالة  في الحلقة e التحريضية د صيغة القوة المحركة الكهربائيةجِ  (2.2

 = iالحلقة هي  في يمرّ  صيغة التيارالتحريضي الذي (2.3
e

R
 . 

 .ℓ و Rو Bو vبدلالة  iد صيغة جِ 

 الحلقة. لتيار التحريضي المارّ في استنتج اتجاه ا (2.4

 اشرح.  .برج السقوط حجرة )لابلس( تساعد على ابطاءالتحريض الكهرومغناطيسي خلل هذه المرحلة، قوة  (2.5

 . اشرح ذلك.لا يوجد كبح كهرومغنطيسي، لمرحلة الثالثةافي  (3
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 التحريض الذاتي     علامات( 5)  الرابع التمرين  
 

، بطريقتين  وشيعة )ملف(ل L، والتحريض rتحديد قيمة المقاومة  يهذا التمرين ه الغاية من

 مختلفتين.

 تحتوي: و، 11المستند  الممثلة فيكهربائية الدارة البهذا الهدف، نقوم بتركيب 

 ؛ r  تهاومقاوم L  هايتحريضمعامل   وشيعة )ملف( •

 ؛R = 10 Ωناقل أومي مقاومته  •

 ؛(G)مصدر طاقة  •

 . (K) قاطع تيار •
 

 . الطريقة الأولى (1

   .E = 12 V PNu =مصدر الطاقة هو  طرفيّ  بينر التوتّ 

تيار  في الدارة يمرّ  t. وفي لحظة (K)اقفال قاطع التيار  تمّ ، 0t 0 =في لحظة 

 بدلالة الزمن.  iشكل رتغيّ  12. يظهر المستند iكهربائي 

 

 رالتيارهي: تغيّ  هايحققّ أن المعادلة التفاضلية التي  بيّن (1-1

L 
dt

di
+ )rR( + i = E. 

 حل المعادلة التفاضلية السابقة هو:  (1-2

) –(1  mi = I حيث أن ،mI  وτ ابتانث . 

 . Lو E ،R ،rبدلالة  τو  mI  صيغتي جِد

 . mIد قيمة ، حدّ 12المستند  بالاعتماد على (1-3

 . rاستنتج قيمة  (1-4

 . τهذه الدارة  ب د قيمة ثابت الزمن الخاص  ، حدّ 12لمستند  بالاعتماد على ا  (1-5

 . Lاستنتج قيمة  (1-6

 

  

 .الطريقة الثانية (2

   دالةوفق ال متغيرا    iيعطي الآن تيارا كهربائيا  (G)مصدر الطاقة 

i = 2 t (i  بوحدةA وt  بوحدةs) 

طرفي الناقل   بين R= u ABu التوترين  نلمثّ ، ي13في المستند  (b)و (a) المنحنيان

 بدلالة الزمن.   الوشيعة طرفيّ  بين coil= u BCuالأومي و 

 

 . tبدلالة الزمن  Ruاكتب صيغة  (2-1

 . tو r ،Lبدلالة  coiluاكتب صيغة  (2-2

 علّل. .  coiluيمثل  (b)والمنحنى   Ruيمثل   )a(المنحنى  (2-3

 . Lو r  قيمتي، حددّ 13المستند بالاعتماد على  (2-4
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 الطول الموجي لإشعاع     علامات( 5)   الخامس التمرين  

لضوء   تحديد الطول الموجي  هذا التمرين هيمن  الغاية

 .(S)أحادي اللون منبعث من مصدر ضوئي 

، يسقط بشكل متعامد الضوء أحادي اللون، له طول موجي 

 . aعلى شق أفقي ضيق عرضه 

موجودة   (E)يمكن مشاهدة نمط الحيود المتكوّن على شاشة 

بشكل متعامد على حزمة الضوء الساقطة وتبعد عن الشق مسافة  

D  (.  14)المستند 

هي نقطة فى الشاشة  Mزاوية الحيود في هذا التمرين صغيرة، 

(E) وهي مركز لهدبة )بقعة( مظلمة ترتيبها ،n   ضمن نمط

 (.لا يساوي صفرا   رقم صحيح nالحيود )

مركز الهدبة  O ـبالنسبة ل = OMxمعطى بدلالة  Mموقع 

 المضيئة المركزية.

 radian بوحدة   sin  tan  في الزوايا الصغيرة: نأخذ 

 

 .(E)صِف نمط الحيود المتشكل على الشاشة  (1

 .λو nو aبدلالة  Mبـ عند θاكتب صيغة زاوية الحيود  (2

 يه Mبيّن أن صيغة موقع  (3
a

Dn
=OMx =. 

من الشق. مركز الهدبة   1D = Dلى مسافة نقل الشاشة ات (4

على الجهة   3x = xالمظلمة الثالثة موجود في الموقع 

 .Oالموجبة لنقطة المركز 

، يصير موقع الهدبة m 0.5اذا قمنا بإبعاد الشاشة مسافة 

 . Oمن الجهة الموجبة للنقطة  x = x'3المظلمة الثالثة 

برهن أن 
a


= 1.5  3x – 3'x. 

 على الشاشة.   x'xعلى طول المحور  حسّاس ضوء نحرك (5

سطوع   15تظهر المنحنيات في المستند 

، عندما تكون مسافة الشاشة  xبدلالة   (intensity)الضوء

 .m 1D = D 0.5 +و  1D = Dمن الشق 

 . x'3و 3x، بيّن قيمة كل من 15بالاعتماد على المستند 

 

 . = 0.1mmaعلما بأن   1Dو  λ استنتج قيمتي (6
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 طيف الانبعاث     علامات( 5)   سادس لاالتمرين  

 . ا  متقطع ان طيف الانبعاث لغاز مثار يكون

 .اتالاشعاع هلهذ باعثالعنصر الكيميائي الهذا الطيف يسمح بتحديد هوية 

  بالاستعانة بطيف الانبعاث  ”B“و ”A“تحديد هوية غازين  يهذا التمرين همن  الغاية

 الخاص بكل غاز. 

 . ”B“و ”A“طين لمستويات الطاقة للغازين مبسّ  تمثيلينيظهر   16المستند 

 معطيات:

 ؛sJ 34-106.627 = hثابت بلنك:  •

• J 19-101 eV = 1.602 ؛ 

• m 9-1nm = 10 ؛ 

 . m/s 810c = 3سرعة الضوء في الهواء:  •

 

، ينبعث  pE (n > p)طاقته  pالى مستوى  nEطاقته  nخلل انتقال الذرّة من مستوى  (1

 .  λفوتون له طول موجي 

بيّن أن 
Pn EE

1241

−
   (λ بوحدةnm ( وpE – nE ( بوحدةeV) . 

ة  (2  . ”A“تحديد هوية الذر 

 .eV isationoniW 10.44 =هي  ”A“طاقة التأيّن للذرّة  (2.1

 لهذه الذرّة عندما تكون في المستوى الأرضي الخاص بها.  1Eالطاقة  دجِ 

تمثل   ”A“مستويات الطاقة للذرّة البياني ل تمثيلالفي  (3)و (2)و  (1) الأسهم (2.2

 ثلث حالات انتقال ممكنة لهذه الذرّة.

 بهذه الأسهم هي خطوط انبعاث أوامتصاص. المتعلقةما اذا كانت الخطوط  حددّ 

 العائدة لهذه الانتقالات.  3λو 2λ و 1λاحسب الأطوال الموجية  (2.3

 . ”A“ة ، استنتج هوية الذرّ 17بالاعتماد على المستند  (2.4
 

ة  (3  . ”B“تحديد هوية الذر 

 بمستواها الأرضي، تلقت فوتونا تردده ”B“ة الذرّ  (3.1

Hz14 ν = 7.74 ×10 الثاني.ثاروانتقلت الى المستوى الم 

 . eV –=  3E 1.94 تساوية لهذه الذرّ  3E الطاقةبيّن أن 

ثار الثاني إلى من المستوى الم ”B“ة الذرّ  هبوط (3.2

 . انتقالات مختلفةثلثة يحصل ب ادنىوى مست

 الثلثة الممكنة. د الانتقالات حدّ 

هي   الانتقالات الاطوال الموجية العائدة لهذه (3.3

387.81 nm ،588.15 nm  1138.5و nm. 

 . ”B“ة ، استنتج هوية الذرّ 17بالاعتماد على المستند 

 

 

 

 

 

العنصر  

 الكيميائي

للخطوط المنبعثة في  λ بعض الأطوال الموجية

 (nmة الطيف )بوحد

 661 504.8 445 395.8 نيتروجين

 656 486.1 434 364.6 هيدروجين

 544.3 577.2 435.4 160.12 زئبق 

 700 615.8 397 391 اوكسيجين 

 1138.5 588.15 568.8 387.81 صوديوم

 17مستند  

E4 = – 3.72 
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E1 = – 5.14 
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 16مستند 


